

ZPRÁVY ZAHRANIČNĚ.

TELEGRAFICKÉ

Mezi dělnictvem v Čechách jest dosud udržována plná agitace a mezi dělnictvem štípl se odpor proti úřadům, které jim zapovídají schůze, jaké jiné v Hlí dovolávají. Dělnictvo v Libově, při Ústí n. L., se pokoušelo odbývat tajnou schůzi vador zákazu úřadů. Policie se o tom ale dovedla a s pomocí četnictva z okolních měst a vojska, schůzi rozbila. Přes osmdesát osob bylo při tom zatčeno.

Rakouská vláda následkem škod nastopených suchem zakázala vývoz pšenice a obilí z Hlí. — Styky mezi Rakousku Uherskem a Rumunskem stále se horší a nevíle panující v Bukurešti proti Ma farům oživila v protivnoch připojení se Rumunsku k trojspolku naději, že smářeno bude trojspolku příznivé chování se vlády rumunské. Přítina nevíle této třeba hledati v surovém počínání si uherské vlády proti vůdčím rumunského hnutí v Uhrách, jež veškeré národní záští mezi Rumuny a Mařary stále dodává novou potravu. Ještě v těchto dnech přinesl "Pester Lloyd" velmi ostrý článok proti Rumunům v Uhrách Nijceim, schvaluje soudní stíhání členů uherského výboru rumunského a podněcuje vládu k setrvání v nastoupené cestě brutálního potlačování živlu rumunského. Také jest jisto, že předáci rumunští velice jsou podráždění ustavičným soudním stíháním Rumunů v Mařarii a že pomýšlejí na obranu a odvetu. Mezi Mladorasy v Haliči a metropolitou Sembratovičem, který nedávno přepadl byl rusínskými studenty, panuje dosud velmi napjatý poměr, v čemž Rusové sblhávají ovšem zadržováním. "Gazetta Narodova" konstatuje, že "pověstná" Ignatěvova "panslávská společnost" od nějaké doby velmi rázně agituje v Haliči.

Na dělostřelecké střelnici ve Vídni vybuchlo předčasně dělo a rozlétnuvší se trosky usmrtily na místě 4 dělostřelce, kteří náleželi k mužstvu dělo obsluhujícímu; mnoho jiných bylo nebezpečně poraněno.

Vzhledem k nouzi o pšici, kteráž také v Rakousku panuje, zakázala vláda vývoz veškerých pšených plodin krom obilí. V Chomatově v Čechách odbývala se minulý čtvrtek schůze německých zemských poslanců a mnohých předsedů různých spolků hospodářských. Bylo ustanoveno vyzvat vládu, aby vzhledem k nouzi o pšici, jež rok od roku stává se těsnivější, a vzhledem k vyhlídkám na špatné letošní žné dala odepsati daně z pozemků, exekuce proti postřiženým majitelům pozemků odložit, postarati se o přiměřené snížení sazeb za pšenč plodiny a zakázati vývoz pšice a semene. — Na schůzi Poláků, konané v Myslenicích v Haliči, měl Josef Popowski, poslanec na říšské radě a nadporučík u zemské obrany, velice "pozoruhodnou" řeč. "Naše snahy", pravil Popowski, "musí čeliti k tomu, aby jednotlivým zemím říše rakouské zachována byla samospráva, ale dlužno také starati se o to, aby vládě umožněna a ulehčena byla existence. Především musíme udolati anarchii pražského sněmu. Chování se pruských Poláků, kteří zastávají se vojenské předlohy, jest pro rakouské Poláky zářfctm vzorem. Poučuje nás, že my, rakouští Poláci, se všf rozhodností hájiti musíme trojspolek. (Tak mluvil "taky-Slovan" Polák, ovšem takový, který jí chléb vlády z milosti.)

Z Vídně dochází zpráva, že následkem klesnutí ceny stříbra hodlá rakouská vláda zastaviti práci v dolech příbramských a jedná se jen o to, jakým způsobem opatřiti zaměstnání dělníkům, kteří by tím byli zbaveni práce. Vláda prý chce

dolovati jen v stříbrných dolech v Sedmíhradsku, kde jest ruda bohatá.

Z Vídně se oznamuje, že se cholera znovu objevila v Moskvě, Kiivu a severovýchodních Uhrách. V Moskvě zuffi nyní velmi krutě. — V Kalsteinu a Zillerthalu v Tyrolsku panovaly velké povodně, jež natropily mnoho škody. Řeky jsou velmi rozvodněny a přiválily mnoho škůtky a hlíny z hor, zaplavivše mnoho rolí v údolích.

Městsko Velká Jedlová v Dol. Rakousku lehlo s poloviciny popelem. Požár povstal z neznámé příčiny a byl podporován hlavně prudkým větrem, který v dobu tu vál. Život lidský nepříliš škůtky ku škůtky, se mnoho osob bylo poraněno.

Slavný francouzský novelista Emile Zola byl jmenován úřadníkem šesté legie.

V Paříži jest již tlejší. Nespokoje od soboty neopakovaly se již s takovou silou jako dříve, avšak vláda má se na pozoru před opětovným a třeba ještě urputnějším vypuknutím vzpoury. Celá pařížská posádka bude po celý týden připravena ku potlačení nepokojů hned v zárodku.

V Paříži byla oslavována památka dobytí bastilly velmi klidně. Obyčejně bývá oslavována velmi hlučně, však letos byla slavnost klidnou, následkem ochablosti spásobené nedávnými boulemi pouličními. Anarchisté nalepili plakáty velmi pobuřujícího obsahu, jež policie v zápětí strhala. Anarchisté hrozili vypáliti město, však ku žádné výtržnosti nedošlo.

Belgická sněmovna přijala opravu ústavy, jež by dovolovala připojování zámožské kolonie. Vláda belgická prý hodlá anektovati kongský stát v Africe, nad nímž měla až dosud protektorát.

Finanční krize v Anglii dosud neochabuje. Firma "New Zealand Loan & Mercantile Agency Co., lim.", v Londýně, zastavila minulý týden platy následkem zpátečného působení četných úpadků, které v poslední době v australském finančním světě se udály. Firma ta byla jednou z největších a nejdůležitějších firem, které interesovány jsou v osadních finančních záležitostech. Kapital firmy, ježť fidejistvu jest několik vynikajících členů parlamentu, obnáší 4,500.00 lb. šterl. (§22,500.000). Tři čtvrtiny ztrát připadají na osoby v Anglii usedlé.

V německé sněmovně bylo hlasováno minulý čtvrtek o dodatku k vojenské předloze, kterýž ustanovoval, aby byla dvouletá vojenská služba zákonnitě ustanovena. Dodatek byl prosazen většinou 169 hlasů. Během debaty hrabě Herbert Bismark pravil, že jest sice spokojen s vojenskou předlohou, že však nikdy nebude souhlasit s konečným ustanovením dvouleté služby, poněvadž by socialisté mohli vojsko porušiti. Dvě léta prý není dosti k vypuzení jedu socialismu z vojska a třetí rok slouží co reformátorská škola. Bebel, poslanec socialistický, povstal a zvolal: "Sněmovna slyší mluvit otce skrze syna! My existujeme! Vašemu otci se nepodařilo nás vyhladiti a vám též ne, leč byste nás povražдили. Co se týče proniknutí socialismu mezi vojsko, to se už stalo, tomu vy už zabránit nemůžete!" — Německé vládní časopisectvo tuze nejasá nad chatrnou většinou vlády ve sněmu a i Capriví odpověděl na blahopřání císaře, že to nebylo žádné vítězství. — Ačkoli se zdálo být přijeti vojenské předlohy jistým, žádala "Germania" úpenlivě střední katolickou stranu, aby hlasovala proti předloze. Prosa její byla tak úpenlivá, že mnozí mysli, že se dostatečný počet poslanců střední strany nechá pohnouti k hlasování proti předloze. — Když císař vešel do sněmovny po odhla-

vení prvního odstavce vojenské předlohy, krátce před odložením sezení tohoto, byl velmi chladně přijat. Celá demokratická strana i se živlem Richterovým opustila sněmovnu, aby mu nemusela provolovati "hoš!" — Císař přf jest velmi nespokojen s nynějším německou koloniální politikou a bude chtít, aby byla na příště sledována s větší energií. Velmi ho mrzí porážka Němců ve východní Africe a varů stající vliv Francouzů v Kamerunu. — Vojenská předloha byla v sobotu odpoledne formálně předložena sněmovně ku třetímu čtení. Rozvínila se prudká debata a nepřítelé předlohy naplnili všecky své síly, aby předlohu porazili. Ku konci odbývalo konečné hlasování a předloha byla přijata 201 hlasy proti 185, čimž se nenáviděná předloha stala zákonem.

Z Říma se oznamuje, že podalilo Sattolimu stlouci sňatek mezi doem Syphone Borghesem, synem kněžte Paola s deoum newyorského Vanderbilta. Rodina Paolova byla na pokraji úpadku, promarně téměř celé své jmění a když chytli tučnou kachnu na lesklý erb, budou moci vypelchaný štít zase trošku pozlatit.

Cholera opět se objevila v Evropě, ale rázným zakročením se šíření jí obmezilo. V Budapešti onemocnělo a zemřelo několik osob, však úřední zpráva o tom dosud nebyla vydána. — V Toulonu ve Francii událo se též několik úmrtí na cholera. — Úřední ruský bulletin vyazuje následující číselce onemocněných a úmrtí na cholera za minulý týden: Podolsko, 310 onemocněných a 100 úmrtí; Besarabie, 35 onem. a 15 úmrtí, Orel, 32 onem., 12 úmrtí; Khaerson, 43 onem., 9 úmrtí; Told, 8 onem., 3 úmrtí. V Moskvě se již též objevila. — Z Berlína se oznamuje, že v husarské posádce v Poznani one onemocnělo náhle 75 mužů na nemoc, již lékaři považují za cholera.

V gubernii chersonské v Rusku objevila se znovu cholera a šíř se rychle po vesnicích a městech v okolí Dněpru a Dněstru. Úřady doufají, že přísným zachovávaním zdravotních nařízení podaří se nákaze zabrániti.

Z Brazílie dochází zpráva, že odstoupil admirál Wandelkolk objevil se před městem Rio Grande de Sul, které jest dosud v držení vlády s válečnou lodí Jupiter, na níž bylo 500 mužů vojska. K němu se později přidala vládní loď Camocin. Lidu v městě po uslyšení zprávy o připlutí Jupitera se zmocnil strach, že bude hned učiněn útok, však později vyšlo na jevo, že Wandelkolk očekává příchodu gen. Sarminy kterýž měl přitáhnout po zemi, aby mohl být podniknut útok s obou stran. Výsledek boje není však znám, poněvadž povstaleci se zmocnili telegrafní úřadovny a nedovolili aby byly nějaké depeše zaslány. V Rio Janeiro panuje velké rozčilení nad tím, že vláda nemůže povstalece potlačit. Všecko vojsko jest nyní drženo v plné zbroji pohotově. Vláda zavedla přísnou censuru všech telegramů z Brazílie, tak že se nyní nelze holé pravdy dovédti.

Poslední zprávy ze Samojska datované 7. července oznamují o nepřítelství mezi domorodci, kteří podporují krále Malietu-u, a přívrženců Mataafových. Obě nepřátelské strany rozbily asi 2 míle od hlavního města Apie tábor; k šarvátkám dochází každou chvíli. Přvrženců králových jest více nežli přívrženců Mataafových, tito mají však lepší zbraně.

V malé středoaerické republice Nicaragua vypukla opět revoluce. Zahájena byla v městě Leon, kde panovala velká nespokojenost nad nedávným vítězstvím lidu v Granadě, který se dostal k vládě svržením

gen. Sagary. Revoluce zahájena byla zabavením kasáren, jež jsou dosud v držení povstalců. Vládní vojsko nyní táhne do Leonu z Granady a Managuy k potlačení revoluce. Nově zvolený prezident Don Salvador Machado a vrchol velitel vojska gen. Aviles jsou od povstalců zajati a uvězněni. Mimo toho zajali povstalci tři parníky na jezeru Managua. Jak jsou povstalci silní, dosud se neví, však jisto jest, že je podporuje republika San Salvador.

Z Valparaiso, v Chile, dochází zpráva, že admirál Wandelkolk přešel se svou lodí Jupiterem od města Rio Grande de Sul v Brazílii dříve, než mohly vládní lodě ho obkličiti. Vládní loď "Republica" se pustila v stíhání "Jupitera" a po delší době se jí podařilo přehajet loď zajmouti. Admirál Wandelkolk byl pak hned zatčen a pod silnou stráž poslán do Rio de Janeiro, kde bude postaven před vojenský soud. O jeho osudu však panuje málo pochybnosti. Všeobecně má se za to, že bude zastřelen. Křídák Camosin, který se byl přidal k Wandelkolkovi, byl také zajat, posádka nekladla žádného odporu. Dle nejnovějších zpráv Wandelkolk nebombardoval město, nemožno se dosti blízko přiblížiti a pak čekal stále na voj, který se měl po sobu přiblížiti. Tento ale pro rozvodnění teky nemohl dosti rychle pokračovati, čimž byl celý záměr zmařen. Wandelkolk se musel omeziti pouze na uzavření přístavu, tak že lodě nemohly přijížděti a odjížděti.

Vádcové liberální strany v Nicaragua, ve střední Americe, usnesh se v tajném sezení minulého neděle odbývaném, připojiti se k povstalcům. Gen. Airiez, velitel vládního vojska, kterýž byl zároveň od revolucionářů zajat a prezidentem republiky, Mechadem, přešel v sobotu a v neděli dorazil do Managua. Přítomnost jeho vzbudila ve vládních kruzích novou důvěru. V Managua se shromáždili vádcové vládní strany a vynikajících občané, aby se poradili o nějakém plánu k pevnému zorganizování se strany vládní a k potlačení povstání.

Z Mexiku se oznamuje, že úroda v údolích mexickém bude letos výborná, jaká po mnoho roků nebyla a následkem toho ceny obilí už značně klesly.

Ze Siamu dochází přes Londýn zpráva, že minulý čtvrtek udála se střelba mezi francouzskými dělovými lodicemi a siamskou pevností, při ústí řeky Mainam, v Siamu, v Asii, při čemž bylo 20 siamských vojáků zabito a 14 poraněno. Gladstone ale minulý pátek oznámil ve sněmovně poslanců, že se střelba udála omylem, proti rozkazům siamského velitele. Francouzské loďstvo plulo proti proudu a ze siamské pevnosti bylo naň vypáleno, načež francouzské loďstvo odpovědělo. Později se vše vysvětlilo a zjevné nepřítelství dosud nevypuklo. Prezident Carnot měl minulou sobotu delší poradu s předsedou ministerstva Dupuyem, ministrem námořnictví Ruynierem a zahraničních záležitostí Devellem stran srážky francouzských dělových lodie se siamskými posádkami. Ministři praví, že neblahý omyl bude urovnán cestou mírnou.

Nejnovější zprávy ze Siamu, v Asie, udávají, že francouzské loďstvo učinilo útok na dvě pevnůstky na horním toku řeky Meikongu, Doutham a Tappam, které byly po krátkém boji dobyty. Francouzi měli šest zabíjených a poraněných. Ztráty siamské posádky prý byly velké.

Britický válečný parník "Inflexible" byl na rychlo poslán do Alexandrie v Egyptě. Účel jeho poslán není dosud znám, má se však za to, že jest to následkem: nepokojů v Alexandrii vypuknuvších.

Obtíž, již možno se vyhnouti

Někotik pokynů k ulehčení našeho břímě.

Každá neaktivnost trpěl osob na světě, trpí nevyšlo vnuo bída, jí by Pe-ru-na rázou ulevila. Všechno stížení chronickým katarem snáží stále velké utrpení, jež by léčením Pe-ru-nou bylo zamezeno v každé skoro případě. Somchotinári, kteří se bez počtu oddávají klidné své osudu, jako by nebylo pomoci, by mohli být zachráněni a nabýti zdraví užíváním Pe-ru-ny. Mnohá ženám, které se s velkou obtíží vlekou tím životem a s největším namáháním vykonávají své denní povinnosti následkem nějakého ženského nedřdku, na jehož vyléčení strati skorem všecnu naději, by mohlo bý nejen ulaveno, ale velké většinu jí by mohla být trvale vyléčena lékem Pe-ru-na. Velké množství osob zničenyými čivami, následkem čiv, slabosti, které ztratily veškerou sílu ději na vyléčení, by shledalo Pe-ru-na co rychlého účinného prostředku, kterýž by jim jejich choroby rychle vyléčil.

Každý chorobný člověk měl by míti po ruce výtisk spisu "Illa Life" lékařskou to knihu, jež zlarma rozestřla a obsahující návy k léčení všech chronických nemocí. Zasláť se na každou adresu od The Pe-ru-na Drug Manufacturing Co., z Columbus, Ohio.

* Z Coggon, Iowa pjde několik starců na chicagskou výstavu pšiky. Který z nich dříve do Chicaga dorazí dostane \$100 odměny.

* Pokladník J. J. Bush, prašké-banky v Elmira, N. Y. byl zatčen na podnět předsedy banky a mnoha vkladatelů, jež prý o peníze ošidil.

* George McDaniels, spolkový solicitor ve Fort Gibson, I. T. byl dne 13. července večer na Bragg's stanici, Johnem Fieldsem a Geo. Sandersem zastřelen. Pohnůtky ku vraždě nejsou doposud známy. Šerif vydal se s ozbrojeným mužstvem na pronásledování vraha.

* Vichřice řádila dne 15. t. m. v Leipšihu, O. a způsobila mnoho škod na stavěch. Střecha katedrállického chrámu byla snesena. Na štěstí nikdo nebyl poraněn.

* Veliký závod The Cook & Smith Manufacturing Company v Cedar Rapids, Iowa utrpěl dne 14. července ohněm. Škoda páčí se na \$400,000. Několik jiných firem utrpělo ohněm tím rovněž značnými ztráty.

* Amelia Bergova, při představení v cirkus na Midway Plaisance na výstavě v Chicagu byla dne 11. t. m. tigrem napadena a pokousána.

Lešetínský kovář.

Před několika lety vydána byla Praze úchvatná výpravná báseň Svtopluka Čecha: "Lešetínský kovář. Líceno v ní ostrými tahy poněmání českých dědin cizozemských fabrikantů a vřelá láska lidu českého k řeči otců svých. Lešetínský kovář, vzor pravého Čecha, vzduro smahám poněmcovaem a zaplív vzduro svůj životem, neboť za poněmcovaty stojí mocné rameno "zálna a spravedlnosti." Báseň, psaná v slohu lehkém a přeč úchvatně mávém, způsobila veliký rozruch. Však ten trval na krátce! Vláda, zkonfiskovala! Jen něco málo tisků před konfiskací rozprodáno, přišlo mezi lidi.

Jsouce přesvědčeni, že přijde vstříc přání každého milovníka učtblé četby, vydali jsme se s svým spisovatelem báseň tuze v plném znění konfiskovaného vydání. očekávámí tom jsme se nemý. Během prvého roku vybráno báseň vydání, skrovně ovšem, a uspořídali jsme vydání druhé, v mnohlepším a dokonalejším úpravě a větším formátě než bylo prvé. Báseň tisknuta o 88 stranách a prodáváme po 25c. Do Čech, se zaručel správného dojiti, zasláme výtisk z prvního vydání, pokud zásoba a za 50 centů, z druhého vydání kniha valně těžší) za 65 centů.

Adresujte:

Pokrok Západu, Omaha, Ne